

《中国近代史》第十二章第三节

作者: 发布时间: 2004-6-22 12:47:28

第三节 苏维埃革命政府的建立

中国共产党是在1927年8月1日在南昌打响武装反抗国民党的第一枪的。在此之前，共产党没有发展武装力量。在此之后，共产党第一次有了自己的军队。但是，南昌起义部队撤离南昌，准备南下夺取广东东江地区，依靠海口取得苏联援助的计划，很快就遭到了失败。起义部队在国民党军队的围追堵截下，伤亡很大，只有一部于10月初退到广东海陆丰，与当地农军会合，建立了红二师。另一部由朱德指挥在三河坝与国民党军激战了三昼夜后，最后只好经赣南向湘南转移。

南昌起义后，中共中央在汉口举行了“八七”紧急会议，检查了过去工作中的右倾错误，确定了以土地革命和武装起义来反抗国民党统治的总方针。会议根据共产国际的要求，对原有的中共中央领导机构进行了调整。新成立的临时政治局包括正式委员9人，即瞿秋白、李维汉、苏兆征、王荷波、向忠发、顾顺章、罗亦农、彭湃、任弼时；和候补委员7人，即周恩来、邓中夏、李立三、彭公达、张太雷、张国焘、毛泽东。临时政治局选举瞿秋白、苏兆征、李维汉三人为常委。

“八七”会议后，中共中央临时政治局候补委员毛泽东即被任命为中央特派员赶赴湖南，组织领导湖南的秋收起义。9月11日，毛泽东领导原国民革命军第二方面军警卫团以及安源矿警队和工人纠察队等，发动起义，准备相机夺取长沙。由于国民党军队力量较强，起义军各路先后失败，毛泽东临时劝说前敌委员会改变计划，放弃了强行攻打长沙的原部署，带领起义部队改向湘赣边境的罗霄山脉中段，在井冈山地区建立了中国共产党人的第一块农村革命根据地。

秋收起义失利后，中共中央紧接着又于12月11日乘张发奎发动广州事变之际，乘乱发动了广州起义。当天，在中共广东省委书记张太雷和叶挺、叶剑英等人的领导下，由国民革命军第四军教导团全部、警卫团大部和广州工人赤卫队为骨干，组成起义军，经过两个小时的激战，占领了广州市区的大部分地区。随即成立了广州苏维埃政府，即广州公社。苏兆征任主席（张太雷代理），叶挺任工农红军总司令。在大批国民党军的围攻下，起义军浴血奋战，支持了3天时间，最终仍告失败，张太雷中弹牺牲。

据不完全统计，从1927年“八七”会议以后，到1928年底，共产党先后发动的武装起义不下百次，地域遍及江西、湖南、湖北、广东、广西、福建、陕西、河南、安徽、山东、四川、江苏、河北等省。尽管这些起义大部分都失败了，但是，由从城市中撤下来的起义部队建立起来的各个农村革命根据地，却如同雨后春笋般地生长起来，对南京国民政府的统治逐渐构成严重威胁。

井冈山革命根据地是中国共产党后来众多革命根据地当中建立最早，也是最具生命力的一块根据地。

井冈山位于湖南、江西两省边界的罗霄山脉中段，地势险要，远离中心城市，四周盛产粮食。毛泽东1927年9月底率秋收起义后剩下的工农革命军约千余人，到达江西永兴县的三湾镇，在那里把原来的三个团缩编成一个团，改称中国工农革命军第一军第一师第一团，在各级建立了党的组织，成立了士兵委员会，史称三湾改编。之后，部队在当地农民武装袁文才、王佐的接引下，登上了井冈山，以茨坪、大小五井、茅坪等村为指挥中心和后方，向井冈山周围各县开展游击斗争。到1928年2月间，工农革命军已经先后占领了茶陵、遂川、宁冈3个县城，并建立了工农兵政府。两个月后，朱德、陈毅率南昌起义和湘南暴动的余部到达井冈山，毛、朱两支工农武装胜利会师，于5月4日正式改编为中国工农革命军第四军（后改称红军第四军），全军近万人，毛泽东任军委书记兼党代表，朱德任军长，陈毅任政治部主任，下辖3个师6个团。半年后，即12月，彭德怀、滕代远等也率领平江起义后组建的红军第五军主力近千人来到井冈山，与红四军会师。井冈山根据地至此初具规模。

井冈山根据地发展壮大，引起了南京政府的重视，它曾专门命令湘赣两省的驻军对它进行“进剿”和“会剿”。从1928年1月到11月，国民党曾对井冈山进行了四次“进剿”、两次“会剿”，均遭失败。直到12月，国民党湘赣两省“剿匪”总部调集25个团的兵力发动第三次“会剿”，红军主力转移外线，井冈山根据地地方告失守。

井冈山失守前不久，即1928年6—7月，中国共产党的代表刚刚在莫斯科举行了第六次全国代表大会。会会选举苏兆征、向忠发、项英、周恩来、瞿秋白、蔡和森、张国焘7人为政治局委员，工人出身的向忠发被推举为中共中央政治局主席和中央常委会主席。在共产国际帮助下制定的会议文件，明确肯定了中国革命的资产阶级民主革命性质，强调当前的任务不是进攻，而是争取群众，团结和聚集革命力量，准备新的革命高潮的到来。会议批评瞿秋白领导的中共中央临时政治局犯了“左”倾盲动主义的错误，反对继续搞那种盲目的城乡暴动。但是，会议过多地强调了俄国革命的经验，没有对新生的农村革命根据地和工农红军给予足够的重视。因此，会后，当中共中央领导人回到国内之后，发现井冈山根据地丧失，即发出“二月指示”，要求红军散入乡村，“避免敌人的消灭”，认为朱德、毛泽东在部队中目标太大，“有离开部队来中央的需要”。毛泽东对此明确提出了不同意见，他坚信，只要存在着国民党军阀长期战争的局面，我们就完全可能扩大红军的数量，并造成群众的割据。朱、毛离开队伍，红军散入乡村隐蔽，完全不切实际。

毛泽东很快就证明了他的判断是正确的。1929年4月至7月，短短几个月的时间，红四军就在赣南、闽西开辟了一块比较稳定的革命根据地。一年以后，红四军已发展成为红一军团，朱德任总指挥，毛泽东任政治委员；林彪为第四军军长，彭清泉任政治委员；黄公略任第六军（后改第三军）军长，陈毅任政治委员；伍中豪任第12军军长，谭震林任政治委员。全军团兵力达到2万余人，比从井冈山下来时的

3600人增加了好几倍。

在1929—1930年间陆续发展起来的中国共产党农村革命根据地，还有鄂豫皖、湘鄂西、湘鄂赣、闽浙赣等。

鄂豫皖根据地处于湖北、河南、安徽三省边界的大别山地区。最初是湖北黄麻起义武装在光山县柴山堡地区建立游击根据地，逐步发展成鄂豫边根据地。随后1929年5月，河南商城农民起义，11月安徽六安、霍山农民起义，开辟了豫东南、皖西根据地。1930年4月，中共鄂豫皖边区特委成立，三地区的红军合编为红一军，许继慎、徐向前为正副军长，曹大骏任政委兼前委书记。当年6月，鄂豫皖边区召开第一次工农兵代表大会，成立了鄂豫皖边区苏维埃政府。鄂豫皖根据地由此形成。

湘鄂西根据地处于湖南、湖北两省西部地区。最初是在1928年3月，由贺龙、周逸群在湘西桑植洪家关，组织3000千武装，攻占桑植县城而起。6月成立了湘西前敌委员会，贺龙任书记。鄂西亦成立鄂西特委，周逸群任书记。7月，部队改编为红四军，贺龙任军长，恽代英任政委（未到职），开辟湘鄂边根据地。而1930年2月，鄂西段德昌、段玉林领导的游击武装也成立了红六军，军长孙德清，周逸群兼政委，很快建立了洪湖根据地。1930年7月，贺龙根据中共中央指示，率红四军东下与红六军会合，红四军改称红二军，与红六军合编为红二军团，贺龙任总指挥兼红二军军长，周逸群任政委兼前委书记。全军团约1万人。湘鄂西根据地由此形成。

湘鄂赣根据地处于湖南东北、湖北南部和江西西北交界处。最初是由彭德怀、黄公略、滕代远领导平江起义，成立了平江苏维埃政府和红五军，彭德怀任红五军军长，滕代远任政委。当年12月红五军赴井冈山，黄公略率领余部继续在原地坚持，逐渐建立起以平江、浏阳为中心的湘鄂赣根据地。1929年8月，红五军重返平江，很快将湘赣、湘鄂赣联成一片，并于1930年6月在湖北大冶县的刘仁八组成红军第三军团，彭德怀任总指挥，滕代远任政委。全军团约1万人。湘鄂赣根据地也由此形成。

1930年，红军总共已经发展到十几个军，总兵力达到约10万人。红军和南方革命根据地的迅猛发展，重新激起了中共中央领导人推进中国革命进程的强烈愿望。1930年5月，中原大战刚一展开，中共中央就通过决议，认为“中国革命有首先爆发，掀起全世界的大革命、全世界最后的阶级决战到来的可能”。强调“在新的革命高潮日益接近的形势之下，准备一省或几省首先胜利，建立全国革命政权，成为目前战略的总方针”。同年5月，中共中央在上海秘密召开全国红军代表会议，特别提出了要红军“无条件扩大，在八月以前扩大到五十万”，和集中红军“进攻交通要道、中心城市，消灭敌人主力”的任务。7月，中共中央更进一步命令红一军团进攻南昌，红三军团进攻武汉，红七、八军攻占广州，然后北上合攻长沙，红十军进攻九江，红二军团和红四军会攻武汉等。

根据中共中央的指示，为配合全国范围的中心城市大暴动，各地红军纷纷出动大举实行运动战和攻坚战。最为引人注目的是，红三军团乘何健部主力从长沙南下追击张发奎、李宗仁部队至湘桂边境之际，于6月中旬由湖北大冶地区进击，相继占领通山、崇阳，进而攻取湖南岳阳，到27日更打下了湖南省会长沙，宣告成立中华苏维埃共和国中央政府，引起了国民党人的极大惊恐。尽管红三军团很快受到何健部队的反攻，被迫撤退出了长沙，中共中央仍旧迅速布置了武汉暴动、南京兵暴和上海同盟罢工的任务，要求各地组织配合，在北方组织北京、天津、唐山、郑州、开封等地武装暴动，消灭冯玉祥、阎锡山的力量；在南方组织广州暴动，解决陈济棠的部队；并要求红三军团与红一军团合组红一方面军，再度组织攻打长沙，命令其他各路红军迅速向武汉推进。中共中央同时还作出决定，将党、团、工会的领导机构合并成为中央行动委员会，作为全国暴动的最高领导机关，并且呼吁苏联和共产国际予以实际的支持。

中共中央的这一近乎盲动的全国范围的武装暴动部署，因共产国际派周恩来、瞿秋白回国召开中共中央六届三中全会加以制止，而很快停止下来了。虽然红军损失严重，但它所造成的巨大影响，却使国民党开始感觉到真正的威胁所在。因此，中原大战结束后，蒋介石就迅速开始将主要兵力转向南方，准备对付共产党来了。

[下一节](#) [上一节](#) [返回目录](#)

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

版权所有：中国社会科学院人口与劳动经济研究所

您是第位访客